

# НЕЗАВИСИМАЯ

ТАЗЕТА

25 АВГУСТА 1993 г.  
СРЕДА, № 160 (584)

ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ

### Коротко

#### Министры иностранных дел встретились в Москве

УБЕЖДЕННОСТЬ в том, что произошло некоторое отвлечение от ажиотажных разбеганий, выразил на открытии 24 августа в Москве заседания Совета министров иностранных дел (СМИД) государств СНГ глава внешнеполитического ведомства России Андрей Козырев. В связи с этим он отметил, что за «круглым столом» собрались сегодня представители не только стран — членов Содружества, но и стран, сотрудничающих с СНГ. По словам Козырева, представляющее утверждение положения о Совете министров иностранных дел СНГ «явится новым качественным шагом, превращающим Содружество из регионального в мировой фактор». Как сообщает РИА, глава российской дипломатии высказал уверенность, что механизм СМИД даст, в частности, возможность «разрабатывать координацию внешнеполитической деятельности на открывающейся через месяц сессии Генеральной Ассамблеи ООН». Козырев также заявил, что государства СНГ способны внести свой вклад в развитие мировой цивилизации.

Н. У.

#### Президент подписал указ

ВЧЕРА президент России Б.Н. Ельцин подписал указ «О дополнительных мерах по правовой и социальной защите глав исполнительной власти субъектов Российской Федерации». Согласно документу, главы исполнительной власти субъектов РФ после освобождения от должности в связи с избранием на эту должность другого лица продолжают получать назначенную им заработную плату до устройства на новое место работы в течение одного года. Указом установлено, что, начиная с сентября 1993 года, продолжительно ежегодного и дополнительно оплачиваемых отпусков глав исполнительной власти субъектов Российской Федерации не может быть менее 36 рабочих дней.

#### Метрополитен пережил сбой

КРУПНЫЙ сбой произошел сегодня утром в движении метро поездов на Калужско-Рижской линии. С 9.15 до 11.00 поезда следовали здесь с увеличенными интервалами, придерживаясь скорости 20 км в час. Причина — в неисправности системы автоблокировки на перегоне «Ленинский проспект — Шаболовская», в результате чего почти 2 часа все светофоры на этом участке линии показывали красный свет.

РИА

#### В Токио обсуждают проблему «северных территорий»

ПРЕДСТАЯЩИЕ 27-28 августа консультации в Токио на уровне заместителей министров иностранных дел Российской Федерации и Японии будут посвящены обсуждению актуальных международных проблем и вопросов российско-японских отношений. Как заявил на очередном брифинге для СМИ руководитель Департамента печати и информации МИД РФ Григорий Карасин, в связи с последним заявлением премьер-министра России Виктора Черномырдина о том, что территориальной проблемы между Москвой и Токио не существует, и реакции на это японского руководства, целью консультации между Георгием Кунаде и его японским коллегой г-ном Фукудой и будет являться устранение разногласий по этому вопросу. Однако официальный представитель МИД РФ не дал конкретного разъяснения позиции России.

Д. Г.

### Коротко

## ВЕТО ПРЕЗИДЕНТА НА УТОЧНЕННЫЙ БЮДЖЕТ МОЖЕТ СТАТЬ ПОВОДОМ ДЛЯ ИМПИЧМЕНТА

### ВСЕ ГОТОВО ДЛЯ ОЧЕРЕДНОГО СЪЕЗДА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Иван Родин

#### Мнение

В ПОСЛЕДНЕЕ время почти каждым своим движением президент создает себе дополнительные сложности, а главное — все больше раздражает находящихся рядом с ним.

Как известно, последняя идея г-на Ельцина, почти навязчивая, — создать Совет Федерации. С его помощью планируется несколько укоротить руки Верховному Совету, а также использовать этот Совет как таран для пробивания, то ли новых конституционных, то ли новых парламентских выборов, а затем Конституции, то ли еще для каких-либо надобностей. Таким образом, СФ для президентской власти должен стать своеобразным транквилизатором, однако, вполне возможно, станет слабым средством.

В настоящее время, как известно, идут активные консультации с различными межрегиональными союзами. По городам и весям едет заместитель председателя ВС Николай Рябов, тем самым придавая всевозможным сбегающим легким налет сбитости. Текст указа ожидается если не на этой, то на следующей неделе, но пока предстоит договориться о компетенции, структуре и статусе Совета Федерации. Борис Ельцин надеется, что статус этого будет достаточно высоким, однако субъекты РФ, особенно края и области, соглашающиеся с созданием СФ, все время говорят о его консультативно-совещательном характере, по существу повторяя слова Руслана Хасбулатова.

Таким образом, Ельцин, видимо, получит при себе еще



Рисунок Вагима Мисюка.

одну совещательную структуру, чем больше ослабит себя, а не своего политического противника, который будет иметь в СФ влияние в силу существующей «советской вертикали». Президент же все свои планы придется обкатывать в Совете Федерации, то есть допустить их огласку, всецело утратить информацию и тем самым терять оперативность и инициативу. Если все это будет нежелательно, тогда необходимо будет игнорировать СФ,

а значит, он скоро развалится. Не станем говорить уже о том, какие споры внутри СФ будут идти по еще так и не решенной проблеме равенства различных субъектов РФ.

Вторая трудность, созданная Ельциным его же руками, — это его публичные заявления о невозможности для правительства исполнять принятый Верховным Советом бюджет и изданное по этому поводу распоряжение. В последнем президент до окончательного утверждения бюджета велит Кабинету руководствоваться старым вариантом, с учетом поправок правительства, направленных в ВС и там отклоненных.

В конце прошлой недели президентское veto на уточненный бюджет в парламент поступило. Повторное рассмотрение закона ожидается в пятницу. Маловероятно, что президентские требования о сокращении дефицита бюджета путем простого уменьше-

ния расходов будут приняты в полном объеме. Но Ельцину, согласно Конституции, придется все же подписывать закон, который его не устраивает и который он обещал не подписывать никогда. Как поступит г-н Ельцин в этом случае? Подписать — значит прилюдно отказать в доверии министру финансов Борису Федорову, по чьей инициативе президент и испускал «бюджетные громы». Не подписать — нарушит Конституцию.

По некоторым сведениям, хотя зал Большого Кремлевского дворца, где обычно проходит съезд, и разделен на две части, в парламентском центре все для их проведения подготовлено. Есть информация, что некоторая часть депутатов при поддержке руководства ВС будет настаивать на внеочередном съезде для проведения импичмента, как только указ о создании Совета Федерации в той или иной форме выйдет в свет. Однако для процедуры отрешения президента от должности требуется заключение Конституционного суда, которому в случае искренне совещательного характера СФ трудно будет его вынести. Другое дело — прямое нарушение Конституции, когда Ельцин не подписывает бюджет, а здесь КС, даже пропрезидентски настроенный, от своих обязанностей не уклонится. Кроме того, напроно г-н Ельцин не учитывает того факта, что для каждого отдельного депутата проголосовать за импичмент «по экономическим соображениям» все же легче, чем по основаниям политическим. А уж народные депутаты, приехавшие на чрезвычайный съезд из провинции, где не платят за зерно, где останавливаются предпринятия и прочее, соответствующее настроение будут иметь обязательно.

## ОСНОВНОЙ ТЕМОЙ ПЕРЕГОВОРОВ ШЕВАРДНАДЗЕ И ЕЛЬЦИНА БЫЛ АБХАЗСКИЙ ВОПРОС

Договор между Россией и Грузией будет подписан в сентябре

Гуга Лолишвили

#### Грузия

ВСТРЕЧА Шеварднадзе и Ельцина, состоявшая в Москве 23 августа и охарактеризованная в официальном сообщении посольства Грузии в России как консультативная, фактически проходила в рамках будущего переговорного процесса между Москвой и Тбилиси. Нынешний раунд переговоров был самым представительным хотя бы потому, что он прошел на высшем уровне, и главы государств получили возможность обсудить все проблемы, накопившиеся в российско-грузинских отношениях, лицом к лицу.

В ходе переговоров, как и ожидалось, превалировала абхазская тема, являющаяся уже свыше года наиболее сложным моментом, определяющим направленность взаимных политических курсов двух стран. На московской встрече грузинский лидер еще раз продемонстрировал свою лояльность по отношению к российскому фактору, подчеркнув, что прекращение военных действий в Абхазии стало возможным благодаря не только политической воле сторон, но и активной посреднической роли России. Ответным реверансом Ельцина стало заявление о неизменной поддержке Россией территориальной целостности Грузии и нерушимости ее границ: «Россия готова поддерживать с Грузией равноправные добрососедские отношения», — подчеркнул президент.

Главы государств выразили удовлетворение в связи с прекращением военных действий в Абхазии: «Б.Н. Ельцин и Э.А. Шеварднадзе представляют участие ООН и СБСЕ в миротворческом процессе, в будущих переговорах по полномасштабному урегулированию, придавая большое значение выполнению сторонами

всех обязательств по Соглашению от 27 июля 1993 года о прекращении огня в Абхазии и механизме контроля за его соблюдением».

Особое место в беседе занял вопрос о возвращении беженцев к местам их постоянного проживания и в восстановлении инфраструктуры жизнеобеспечения региона, в том числе транспортных коммуникаций.

Вместе с тем оба лидера в какой-то степени постарались «сохранить лицо», определив различные личные подходы к проблеме. Так, Борис Ельцин высказал мысль о необходимости переговоров по полномасштабному урегулированию грузино-абхазского и грузино-осетинского конфликтов, в том числе по определению на взаимоприемлемых для сторон принципах государственного — политического устройства Грузии. В свою очередь Шеварднадзе отметил, что вопрос будет решаться в рамках новой грузинской Конституции, проект которой в настоящее время разрабатывается. Участники беседы подтвердили приверженность договоренности от 14 мая 1993 года об ускорении формирования договорно-правовой базы отношений между РФ и Республикой Грузия, имея в виду до конца августа провести переговоры государственных делегаций и при благоприятных условиях подписать в сентябре Договор о добрососедстве и сотрудничестве.

Вечером того же дня Шеварднадзе встретился с премьер-министром РФ Виктором Черномырдиным и имел с ним беседу о конкретных направлениях сотрудничества между Грузией и Россией.

Нынешний вояж Шеварднадзе в Москву сопровождался митингами местных проабхазских движений, устраивавших акцию протеста у здания посольства Грузии в Москве. Основными лозунгами были призывы к РФ блокировать переговорный процесс с Грузией, которая обвинялась в нарушении всех действующих соглашений по абхазскому вопросу.

## ЧЕГО ЖЕ ХОЧЕТ РОССИЙСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО В ТАДЖИКИСТАНЕ?

По поводу ошибок политики России

#### Письмо в «НГ»

В СВЕТЕ последних событий, т.е. войны демократических сил с коммунистическим правительством Таджикистана, хотелось бы высказать ряд, на мой взгляд, принципиальных соображений, которые могли бы стать предметом размышлений честных людей, интересующихся нынешними трагическими событиями в Таджикистане, а также людей в российских коридорах власти.

Анализируя события последних дней в Таджикистане, можно легко обнаружить несостоятельность центроазиатской политики современной России.

Война, которую ведет Россия против демократических сил Таджикистана, является агрессивной, несправедливой, бесчеловечной. России определенные силы извне, и президент Узбекистана Ислам Каримов в частности, подтолкнули к этой чудовищной войне. Цель у этих сил одна — ослабить Таджикистан экономически, политически, создать региональный кризис в Центральной Азии, следствием которого может быть тотальная война мусульманских народов против России.

Любая военная акция, как известно, кроме внутренних причин, имеет и внешние. В чем, собственно, эти причины выражаются? Идеологической основой агрессии России против национально-освободительного демократического движения в Таджикистане не послужили следующие абсолютно бесспорные обстоятельства.

Это письмо одного из лидеров таджикской оппозиции, председателя Демократической партии Шодмона Юсупова редакция получила из лагеря таджикских беженцев в афганской провинции Кундуз. Представляем вниманию читателей его ретроспективный взгляд на развитие событий в Таджикистане и на роль, которую сыграла Россия в этом конфликтном регионе.

Мышлений понятна даже непопулярна, ибо в Таджикистане не было ни одной партии, ни одного движения, которые могли бы взять на себя ответственность за создание исламского государства. Все понимали, что в стране, где более 70 лет господствовал государственный атеизм, нет условий для создания исламского государства. Тем не менее идея из недр служб безопасности, которая приспала на верность коммунистическим идеалам, переключалась на страницы периодических изданий, в теле- и радиопередачи. Особое усердие, напоминающее мрачные времена сталинизма, в муссировании этой идеи проявляла телекомпания «Останкино».

Удивительно, но факт, что во всех СМИ сформированное указом президента Таджикистана Рахмон Набиева правительство национального примирения (ПНП) называлось не иначе как фундаменталистским, неконституционным. Так ли это? Нагло глали авторы этих статей и передач и заодно обманывали и президента РФ Бориса Ельцина, и россиян.

Несколько слов о ПНП. Оно было сформировано вечером 10 мая 1992 года в кабинете командующего 201-й мотострелковой российской дивизией в Душанбе, где присутствовали, кроме русских военных, представители командования пограничных войск России в Таджикистане, председатель Верховного Совета Акбаров Исхандаров, премьер-министр Акбар Мирзоев, ряд политических и общественных деятелей республики, приглашенных лично по указанию президента Набиева.

Замкоманды 201-й дивизии, тогда еще полковник, Мухридин Ашуров (позже назначенный командиром этой дивизии) и еще два полковника приехали за мной и попросили поехать в гарнизон. Сказали, что хотят со мной по-

### В НОМЕРЕ:

- «МАМА, Я НЕ ЛЮБЛЮ ЕВРЕЕВ» — ОТРЫВОК ИЗ НОВОГО РОМАНА А.ИВАНЧЕНКО стр.5
- КРИМИНОГЕННАЯ СИТУАЦИЯ В РОССИИ В ПЕРВОМ ПОЛУГОДИИ 1993 г. стр.6
- БАХЫТ КЕНЖЕЕВ. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОСЛАНИЯ стр.7
- НЕ ОТКЛАДЫВАЙТЕ НА ЗАВТРА ТО, ЧТО МОЖНО СЪЕСТЬ СЕГОДНЯ стр.8

## ПОСПЕШНАЯ ВСТРЕЧА В ВЕРХАХ

В Польше президент России должен подписать два важных соглашения и, возможно, обсудит ядерный статус Украины

#### Визит

ВЧЕРА в Варшаву с официальным визитом прибыл президент Российской Федерации Борис Ельцин. Глава российского государства проведет переговоры с президентом Польши Лехом Валенсой, встретится с председателем Совета министров страны Ханной Сухоцкой.

В программу визита включено подписание объемного пакета двусторонних документов. К ним, в частности, относятся межгосударственный договор о торговле и экономическом сотрудничестве, а также «контракт века» — так окрестили здесь межправительственное соглашение о создании системы газопроводов для транзита российского газа через территорию Польши в Западную Европу.

Свет министров Республики Польша одобрил на заседании пакет проектов польско-российских договоров и соглашений. Эти документы должны быть подписаны в ходе официального визита в Варшаву президента Российской Федерации Бориса Ельцина.

Особое значение придается в Польше фундаментальному Договору между Россией и Польшей о торговле и экономическом сотрудничестве, который призван установить режим наиболее благоприятствования во взаимодей-

ствии российских и польских участников внешнеэкономического обмена, относящихся ко всем формам собственности. Польская печать комментирует визит президента России Бориса Ельцина в Варшаву, указывая на «поспешность», с которой он готовился. Газета «Жизне Варшавы» подчеркивает, что «два соглашения с Россией, которые более всего нужны Польше, подписаны не будут». Это соглашение о взаимном урегулировании долгов и соглашение об охране могил жертв сталинских репрессий.

Другим вопросом, который обязательно будет поднят польской стороной на переговорах с российским лидером, возможно, станет конфликт между рыболовной флотилией Польши и ВМС России в Схотском море. «В политическом плане, — пишет парижская газета «Котидан де Пари», — Борис Ельцин и президент Польши Лех Валенса должны обсудить ситуацию в регионе, в частности вопрос об Украине, ставшей второй ядерной державой Европы после России, причем этот статус все в большей степени теряет характер временного. В Польше опасаются, что экономический кризис может толкнуть Украину в объятия России, что позволит последней задуматься о восстановлении бывшей советской империи».

По материалам ИТАР-ТАСС

## С ОГЛЯДКОЙ НА ТЫЛЫ

Российского президента в Чехии и Словакии ждут все, но с разными намерениями

Александр Куранов (Бюро «НГ» в Восточной Европе)

#### Перспектива

ПОСЛЕ Польши Борис Ельцин нанесет завтра краткие визиты в Чехию и Словакию. Нервозность и неопределенность, сопутствующие посещению президентом РФ двух государств, возникших после распада ЧСФР, связаны с тем трагическим событием в нашей общей с ними социалистической истории, которую именно в эти августовские дни исполнилось четверть века. И в Чехии, и в Словакии многие хотели бы видеть записанное в подготовленные тексты межгосударственных договоров извинение России как официального наследника СССР за агрессию 1968 года. Наше руководство предпочитает дистанцироваться в этом вопросе от тогдашних советских властей и предлагает ограничиться совместным осуждением в преамбулах договоров действий недавних тоталитарных режимов в своих странах.

Каждая сторона в своих намерениях вынуждена оглядываться на тылы. У нас это печальный опыт договора с венграми, включавшего в себя пассаж о событиях 1956 года и подтверждении обструкции в российском парламенте. Наверняка там же вызовет неприятие и договор с упоминанием об августе 1968 года в ЧССР. С другой стороны, прагматики в руководстве и Чехии, и Словакии готовы сделать скидку на наши сложности и ради скорейшего оформления отношений, как выражается местная пресса, с «восточным колоссом на глиняных ногах», пойти на подписание устраивающего нас договора, пока их партнером выступает Ельцин. Ведь неизвестно, что может произойти с событиями 1956 года и подтверждением обструкции в российском парламенте. Наверняка там же вызовет неприятие и договор с упоминанием об августе 1968 года в ЧССР. С другой стороны, прагматики в руководстве и Чехии, и Словакии готовы сделать скидку на наши сложности и ради скорейшего оформления отношений, как выражается местная пресса, с «восточным колоссом на глиняных ногах», пойти на подписание устраивающего нас договора, пока их партнером выступает Ельцин. Ведь неизвестно, что может произойти с событиями 1956 года и подтверждением обструкции в российском парламенте.

от настроений непредсказуемой российской стороны, да и попутно словацкий тоже. Хрупок твой суверенитет, если в своих действиях и высказываниях ты поневоле дождешься оглядываться на одного из соседей, снабжающего тебя сырьем.

Но чешские и словацкие лидеры тоже вынуждены действовать с оглядкой. Выявленные деятели словацкой оппозиции собираются блокировать подписание или ратификацию договора с Россией без наших извинений, а в Чехии на этом шляются набить себе дополнительно цену некоторые из коалиционных партнеров в правительстве.

Дополнительные аргументы в нелишью пылавый в последние месяцы костер требований о наших извинениях за 1968 год подбросило недавнее заявление нового японского премьера, перед лицом всего мира проповедующего прощения за свою страну как одного из агрессоров полувековой давности.

В договоре с РФ некоторых словацких политиков не устраивает также тот раздел, в котором обе стороны обязуются не предоставлять никому свою территорию в случае конфликта одного из партнеров с третьей стороной. И хотя Ельцин уверил недавно Меньяра, что это дело самих словачков, вступать им, например, в НАТО или нет, многие в Словакии полагают, что суверенитет республики будет ограничен в случае согласия на данную статью в договоре с Россией.

У Словакии пока нет друзей и союзников. Одним она не слишком интересна, у других есть некоторые вопросы к ней. Поэтому в действиях нынешнего руководства республики заметно стремление иметь в надежных партнерах могущую Россию. И в Чехии, обжигаясь на чересчур оптимистических надеждах на всестороннюю поддержку Запада, ощущается желание более оптимально выверить вектор своих политических и экономических интересов. Хотя в обеих этих странах, конечно, отдадут себе отчет в том, что ныне особенно болезненно распада ЧСФР, их было геополитическое значение существенно снизилось.

(Окончание на стр.3)















